Projektas ”Jūratė ir Kastytis“
Lapkričio 25 – 26 d.  antrokai vykdė integruotą projektą „Jūratė ir Kastytis“. Tai meninis literatūrinis projektas, kuris apjungė lietuvių kalbos, matematikos, muzikos, pasaulio pažinimo, dailės ir etikos pamokas. Projekto tikslas – supažindinti mokinius su sakme „Jūratė ir Kastytis“, atskleisti jos grožį, nuotaikas, įspūdžius reikšti savitomis, kalbinėmis ir nekalbinėmis raiškos priemonėmis.

Projektas prasidėjo lietuvių kalbos ir dailės pamokomis. Čia vaikai ”sutiko” Jūratę ir Kastytį. Aptarė iliustracijų savitumus, nuotaikas. Klausėsi Maironio poemos „Jūratė ir Kastytis“ ištraukų, lygino su mokytojos skaitomomis prozos ištraukomis. Perskaitę ir išklausę dalelę kūrinio, nusakė jaučiamą nuotaiką ir ją perteikė grupiniuose piešimo darbuose. Savo įspūdžius reiškė kalbinėmis ir nekalbinėmis priemonėmis. Mokiniai ne tik piešė, bet ir žodžiu, keletu sakinių, vis prisimindavo sužinotus faktus ir tuo parodė, kaip suprato išgirsto pasakojamojo kūrinio turinį – apie ką jame kalbama, kokie veikėjai. Pabaigus piešti darbus, vaikams teko dar vienas išbandymas – skirtingų eilėraščių jūros tema tylusis skaitymas ir nurodymas, kas eilėraštyje yra ir ko nėra poemoje „Jūratė ir Kastytis“. Grupelėse aptarę eilėraščius, mokiniai išsakė savo pastebėjimus ir savo piešinius papildė naujomis detalėmis.

Netradicinė diena baigėsi etikos pamoka. Mokiniai žiūrėjo senosios animacijos filmą „Gintarinė pilis“. Peržiūrėję filmą, pasidalino patirtais įspūdžiais, vardino visus pasakojime patirtus jausmus. Samprotavo, ką patarti Jūratei, Kastyčiui ir Perkūnui, kaip išspręsti iškilusią problemą, mokėsi, kaip valdyti pyktį.

Kitą dieną projektas buvo tęsiamas pasaulio pažinimo pamokoje, kurioje mokiniai plačiau sužinojo apie Baltijos jūrą, jos augaliją, gyvūniją, naudingas iškasenas. Daugiau laiko buvo skirta Baltijos auksui – gintarui. Vaikai sužinojo naujų faktų apie gintarą, jo savybes, panaudojimą. Atlikdami įvairias grupinio darbo ir individualias užduotis mokiniai, įsivertino savo gebėjimus, žinias ir patirtį. 
Jūros tema nepaliko mokinių ir matematikos pamokoje. Teko įveikti užduotis susijusias su jūra, gintaru. Susidomėję vaikai dirbo grupelėse, diskutavo, tarėsi, padėjo vieni kitiems. Įsivertinimui  mokiniai ”dalinosi pyragą”, pasiimdami sau tiek dalių, kiek ”užsidirbo” pamokoje.

Projekto „Jūratė ir Kastytis“ pabaiga - muzikos pamokoje. Išklausę jūros garsų ir simfoninės poemos „Jūra“ fragmentą, mokiniai aiškinosi, kuo skiriasi muzikiniai garsai nuo nemuzikinių. Pasakojo, kokius garsus girdėjo, ką matė. Lygino ramios ir audringos jūros nuotraukas. Aptarę patirtus įspūdžius, mokėsi dainuoti dainelę „Turiu laivelį mažą“, kūrė judesius pagal linksmą jos melodiją.

Visą projektą baigė meilės dueto klausymas iš R.Radzevičiaus roko operos „Jūratė ir Kastytis“.

Mokiniai liko patenkinti ir pilni įspūdžių dvi dienas mokydamiesi netradicinėse pamokose.
Mokytoja Jolita Vaidonavičienė. 
